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Szerkesztőség és kiad óivá 
- IPOLYSÁGON. -

felelős szerkesztő:

HALÁSZ FERENC.

EVANGÉLIKUS EGYHÁZMEGYE! KÖZGYŰLÉS.
A nagy hont i ág. hit v. tv. egyházmegye e 

hó 10 ikén tartotta Ipolyságon a vármegye­
ház nagytermében bő látogatottsága közgyű­
lését.

Előző napon a jogügyi s az iskolabizott­
ság ülésezett, meg a gyámintézet és a szám­
vevőszék készítette tlő a tárgyakat.

Maga a közgyűlés istentisztelettel kezdődött 
a templomban, a mikor a gyűlési tagokkal 
s a megjelent hölgy közönséggel is buzgóan 
imádkozott Dedinszky Aladár helyi lelkész» 
olvasván az alkalomhoz mért szent leckét és 
a bibliából a kősziklára épített házról ; a 
kántori teendőket végezte Szirotka Samu 
apafalvi tanító' befejezés a Hymnus volt.

A közgyűlést lendületes, szivből-szivhez, 
értelemből-értelemhez szóló következő be: 
széddel nyitotta meg Ivánka István esp. 
felügyelő:

Megzendültek immáron a magyar 
égbolt ragyogó dómja alatt a kaszák, 
az Isten és ember-szolgálat áldott zengő 
szerszámai, hogy az emberi jólét nagy 
kultuszában istentiszteletszerii szolgála­
tot teljesítsünk velük s minket az idei 
Istenáldás kalászonként való összegyűj­
tésében, szemenként való betakarításá­
ban segítsenek.

Istentisztelet ez, cselekvő istenimá- 
dás, amit a mi parasztunk vallásos áhí­
tattal végez. S életnek nevezi, amit igy 
arat. S ami mindenesetre az Ur előtt 
is kedvesebb szolgálat, mint a csak 
összetett kezekkel térdre borulva mor-

Egy utam a szárnyas gépen.
Irta

Somssich Tihamérné 
Vay Giga grófnő.

Ipolyság július io.
A földön járó embernek, vki a röghöz kötve 

tapossa Isten örök alkotását, tán fogalma 
sem lehet arról, hogy milyen szép a föld.

Korlátolt szemhatára nem engedi, hogy 
lásson. Hiszen, ha az ember csak egy ma­
gaslatra megy fel, mennyivel szebb onnan is 
a magaslat alatt elterülő tájék egyszerre szem­
betűnő hatalmasságával.

Igazán szépnek a földet csak az láthatja, 
szépségeit igazán méltányolni csak az tud­
hatja, aki a levegőből néz alá reá.

Fenn a magasban valami magasztos ér­
zés lepi meg az embert, ami cl tudja felej 
telni az életveszedelemnek egyébként szoron­
gató érzését is.

Akinek — a mint nekem is már egy alkalom­
mal a svájci Alpcsckbcn — egyszer alkalma volt 
1000—2000 méter magasságban gyönyörködni 
abban a fölséges látványban, hogy a moh­

iból t tétlen imádság az egek ingyen 
áldásáért.

Ingyen kegyelméből csak a mezők 
liliomait ruházza, az ég madarait táp­
lálja az Ur. Az embernek az édenker- 
ten kívül mindenért meg kell dolgoz­
nia. Szabadságáért úgy, mint a min­
dennapi kenyérért. De igy aztán mindez 
tulajdonává is lesz. Amiért érdemes 
élni, amit érdemes megvédeni.

Megkezdődött az aratás. Szomorú 
szívvel várjuk az eredményt. Ez ma a 
legfontosabb országos gondunk. Emel­
lett szinte meg-megfeledkezünk még a 
harctéri eseményekről is, bármily lélek- 
rendilők, bármily sorsdöntők legye­
nek is azok. Mert érezzük, tudjuk, hogy 
aratásunk eredménye alapja a harctéri 
eredményeknek, a hadi aratásnak is.

A kard egymagában nem elég a 
győzelemre: a kaszának is hozzá kell 
segítenie.

S inig a kardhoz hősiesség, kitartás 
és halál megvetés, a kaszához munka­
bírás, bizalom és életakarat kellenek s 
mindakettőhöz az Istenáldás.

Mi akik ma i.t összejöttünk, hogy 
egyházunk közigazgatási ügyeiben szor- 
galmatoskodjunk, nekünk is bele kell 
kapcsolódnunk e nagy nemzeti mun­
kába. S nem szabad megelégednünk 
a jól végzett egyházi kötelesség lelki­
ismeretének olcsó megnyugtatásával. 
de azzal a hazafias küldetéssel és bűz-

pázsitnak látszó erdő és mező, ezü.Aszal- 
lagokhoz hasonló folyókkal tarkítva, szinte 
a gondolat sebességével mint úszik el a 
magasban búgó szárnyas gép alatt: az, 
azt hiszem, mindig vissza fog vágyni a ma­
gasba.

Engem legalább még most is, napok múlva 
is fogva tart az a fenséges érzés, amelyet 
Budapesttől — Ipolyságra, illetően Ipolyszé- 
csénykére megtett légi utazásom szerzett.

E hó 8-án az elképzelhető legkedvezőbb 
idő melleit este 7 óra után indultam el a 
budapesti repülőtérről családunk egy jó ba­
rátja, Ücmnh'l Károly huszárkapitány gépén 
s az ő kíséretében. Kettőnkön kívül még a 
vezető Dobos pilóta ült a gépen.

Minthogy nagyon .magas régiókba nem 
kellett felemelkednünk, nem is kellett na­
gyon nekiöltöznöm. Bőrkabát, bőrsapka és 
egy sál tették ki a repülő loaleltomat.

A felszállás nagyon simán és kellemesen 
ment. Előre figyelmeztettek rá, és tényleg 
úgy is történt, hogy nem vettem észre, ami­
kor már a levegőbe emelkedtünk. A gép állan­
dóan 800 - 1000 méter magasságban úszott, 
Csupán egy ízben emelkedett fel a kedvemért

-4;
Nviltfér -óra 5) fill 

Hivatalos
és ua^ánhirdetések 
árszabás szerint.

1 ni)szőri hirdetés­
nél árengedmény

_______ •’ ‘Q •• J**
Megjeleli 

szombaton reggel.

galom mai kell innen szétmennünk ott­
honainkba, hogy tanítsunk és serkent­
sünk minden népeket úgy a hadi, mint 
a polgári téren való hazafias köteles­
ségek teljesítésére.

A fronton harcolni az utolsó csepp 
vérig, a polgári testi munkában az 
utolsó izzadság csöppig, a szellemi élet 
terén agyunk utolsó foszfor atomjáig.

A le!készi funkciók dogmatikusan 
rideg elvégzésével még nem tesz egy 
pap se eleget magasztos egyházi hiva­
tásának. Nem különösen a mai gye- 
hennás időkben, mikor a lelkek erősí­
tése csakis a legbuzgóbb belmiszsziói 
tevékenységtől várható.

Viszont lelkészeink is hiába küzde­
nek, hiaba öntik ki lelkűket, áldozzák 
föl magukat nemes hivatásuk oltárán, 
ha mi elejékbe nem sietünk s nem 
fogadjuk be termő készséggel a jó ma­
got, melyet lelkűnkbe vetni igyeksze­
nek és ha lelki világunk e munkásai­
nak méltó jutalmát jó kedvvel meg 
nem adjuk, életfeltételeiket nem bizto­
sítjuk, legalább megközelítőleg oly mér­
tékben, mint amennyit ma a testi mun­
kás izom munkájával minden téren 
könnyen megszerezhet.

Ha az egyházi élet terén is akarunk 
aratni csűreimbe életetérö értékeket, 
Isten áldást raktározni, mindenekelőtt 
a kihalóban lévő, vagy legalább is az 
ellankadt hitéletet kell uj életre kelte­
nünk. Lelkészeinknek magunknak köl­
csönös magunkbaszállással, közös jó­
akarattal, pásztorainknak a kura-pász-

2000 méternyire, hogy a légváltozást is kita­
pasztaljam.

Persze, ott már egy kissé hidegebb vari 
és a levegő ellenállás is annyira erős, hogy 
ha az ember szabadon kinyújtott kezét moz­
gatni akarja, a másikkal is kell hozzá segí­
teni.

Vác--Diósjenő irányában repültünk s az 
egész ut Ipolyságig nem tarlóit tovább 28 
percnél.

Eredetileg Ipolyságon a Popper féle réten 
akartunk leszállni. A pilóta azonban nem is­
merve a terepet, attól tartott, hogy vagy süp- 
pedös helyre, vagy csatornamedrek közé ju­
tunk le, s igy inkább sógorom Somssich 
Ödön gróf szécs. nykei lóheretábiáját válasz­
tottuk leszálli) helyül, amelyet vezetőim mái. 
ismertek.

Ipolyság felelt néhány percig keringtünk. 
Ez a keringésünk tulajdonképpen az itt tartóz­
kodó uramnak szóló jeladás volt, aki az 
esti vonalúd várt, mert azzal kellett volna 
megérkeznem. Részére a nagypiacon egy le­
velet ejtettünk le a gépről, melyet aztán rö­
videsen kézbesítettek is neki.

Én voltam tehát az —első légiposta Ipolyság
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H U N T I F u K julius 13

torálisz odaadó gyakorlásával, a nyáj­
nak jó pásztoraik megbecsülésével 
buzgó követésével.

Csak egy igénytelen ötlet volt ez 
tőlem, ami egyházi életünkre vonatko­
zón lelkemben csendült föl a kaszák 
pengésére. Egyszerű szerény elhaló 
hang e terem zárt levegőjében, de ha 
százezrek lelkében találna rokonrez­
gésre: egész egyházi világunkra kiható 
isteni harmónia támadhatna belőle.

A felügyelői magas szárnyalása beszéd után 
következett Händel l ilmos főesperes terje­
delmes, az esztendő minden nevezetesebb 
egyházi és iskolai lényeire kiterjedő s példás 
lelkiismeretességgel összeállított évi jelentése, 
melyet a felügyelő beszédével együtt a jegyző­
könyv örökít meg.

A főesperesi beszámolóból s a bizottsági 
jelentésekből és a vitatárgyakból kiemeljük a 
következőket :

A szeretetházra 4389 K gyűlt össze; 7 
egyháznak harangjait, mint mü emlékeket 
meghagyták; Hontbagonya 1000 kor. alapít­
ványt tett a reformáció 400 éves emlékére ; 
ugyanezen jubileum fényét ragyogtatja a 
nagybörzsönyi egyháznak ezreket érő temp­
lomi szent kelyhe a Gregersen-család bőke­
zűségéből ; a dacsolami ev. egyház meg 
;SO0U kor. Húsz alapítványt tett. Ivánka László 
báró 1000 kor. alapítványával örökítette meg 
Egyházmaróton hadi hős fia dicső emlékét; 
Scholcz Gyuláné szül. Heincz Emma meg 
15000 koronát ajándékozott Selmecbányán az 
ev. lelkészek fizetés-javítására s legvégül — 
adományokról lévén szó — itt nyugtázzuk 
azon 2000 koronát is, melyet a gyűlés végén 
Ivánka István újonnan megválasztott kiváló 
honti esp. felügyelő a főesperes kezeihez 
egyházi szabad rendelkezésre letett.

Mindmegannyi lélekürömre hangoló be­
szélő számok! Ám folytassuk a számokat! 
a melyek arról is értesítenek, hogy az espe- 
rességben az elmúlt évben a lélekszám 124-el 
megfogyott, de a tanulók száma 58-al emel­
kedett; adósság 371000 K; múlt évi tör­
lesztés 13000 K ; hagyományok 43000 K ; 
alapítványok 123000 K; papi évi kongrua 
12555; tanítói fizetés kiegészítés 44000 K ; 
papi korpótlék 22000 K. (Mit csinálnánk, ha 
mindezt és egyebet sokat elvonna az állam ?) 
Építkezésre, javításra 14000 K-t fordítottak 
az egyházak; a bakabányai ev. papi s taní­
tói „segélyző“ vagyona 5261 K; a Selmec­
bányái papi ilyen segélyzöé meg 9308 K ; 
az esp. papi segélyző 71000 K s az ev.

és Budapest között Káprázatos tehnikai ha­
ladásunk mellett talán nem is valami mesz- 
szelevő utópia az, ha azt kívánom ami sze­
retett vármegyénk kedves székhelyének, hogy 
minél előbb állandó légi postaállomás le­
gyen.

Ipolyságon, úgy látszik, még keveset for­
dult meg repülőgép, mert mire Ipolyság nagy­
tere fölé jutottunk, a gép bugása nagy kö­
zönséget csalt ki az utcákra, s valósággal 
gyönyörködtem az alattunk lejátszódó, egy 
megzavart hangyabolyhoz hasonlóélénknyüzs- 
gésben.

Ipolyság felett különben egészen alacso­
nyan repültünk, annyira, hogy egyes embe­
reket, mint például a megyeház Miska kapu­
sát megtudtam ismerni.

Kísérőim Szécsénykén mindjárt a leszállás 
helyén egy rövid uzsonnát fogyasztottak el, 
• rögtön indultak vissza Budapestre.

Az egész utazás igazán kellemesen telt el, 
■s azt az óhajtást rögzítette meg bennem, 
hogy bárcsak mindig repülőgépen lehetne 
.utazni.

tanulói s. egylet 17000 korona vagyont ka­
matoztat s részben kioszt százalékban 
évenkint. Rendkívüli állami adóalapi se- 
gélyt kapott Hodrusbánya 1000 K t, Bát 
egyházét pedig felemelték 950-ról 1950 ko­
ronára évenkint. A külső s belső missióra 
begyült évi összegből 150 K a fronton lévő 
vitéz katonafiainknak való olvasmányok be­
szerzésére adatott. — A inárianosztrai ev. 
női fegyenceknek száma 39 s Ipolyságon is 
akad néhány férfi rab, kiknek lelkét neme­
sítik Szekér ref. és Dedinszky meg Szimoni 
desz lelkészek.

A gyámintézet is Ivánka István s Krupec 
István alesp. vezérlete alatt 200 K-val többet 
gyüjlött, mint tavai (Bevétel 1621 K). — A 
papi értekezlet! jegyzőkönyv kapcsán Szimo- 
nidesz Lajos indítványára határozatba ment, 
hogy a nyugdíjas lelkészek a papi özvegyek 
sorsán is javítás történjék az egyet. ev. 
nyugdíjintézet jóvoltából. — A katonák ka­
rácsonyara 433 kor-t gyűjtöttek az ev. taní­
tók, a selmecb. ev. nőegylet meg buzgó el­
nöke Händel Vilmosné vezérlete alatt csupán 
készpénzben 3345 K t osztott szét.

A főesperes jelentése szomorú akkorddal 
végződött t. i. konstatálni volt kénytelen az 
egyli. elnök, hogy a vallás-erkölcsi élet a 
népnél hanyatlott, s főleg a munkásosztály 
köreiben elvadulás jellegét öltötte fel; úgy 
hogy csoda még, hogy a katonai fronton s 
e kívül itthon annyi jó munka folyik s erő 
érvényesül; ám azért bizzunk, el ne tánto- 
rodjunk s ne csüggedjünk egy szemernyit se.

Az iskolabizottság elintézett tárgyaiból 
kiemelendő azon határozat, hogy a nein ál 
lami segélvcs iskolákban is némely tárgyak 
igy főleg a /öldraiz, történél, alkotmány- s 
számtan magyarul tanitassék Csábrágso- 
moson meg, mivel a tanítás lanyhán megy 
úgy a leikésf, mint a tanító megintésben 
részesül s különösen a tanítónak a fegyelmi 
eljárás Damokles-kardja mutattatik föl : az 
egyházzal s a lelkésszel sviszálykodó lissai 
tanító ügyében meg a tanító panaszára vizs­
gáló bizottság küldetik ki.

Végül az iskolabizottság előterjesztésére a 
közgyűlés melegen üdvözli a megyei két ér­
demes tanfelügyelőt: Pálfi Pétert 35 év és 
Hercsuth Kálmánt 25 éves jubileumi öröm- 
évök alkalmából.

A jogügyi bizottság előterjesztései nyomán 
élénk s erős viták keletkeztek a f. zsemberi 
lelkész árpajárandósága kérdésében, mely 
ügy immár a minisztériumnál van, s elha­
tároztatott a miniszteri döntés bevárása, s 
ugyancsak a minisztériumot és a honti köz- 
igazg. bizottságot is megjárta a cserii ev. 
tanító ügye, a ki az egyház s lelkész mu­
lasztásából nem lúd hozzájutni a fizetési 
kiegészítéshez, úgy hogy követelése az egyházi 
ingatlanokra betábláztutott Karas^ka lelkes\ 
nek azonba a közig, bizottság iránt tanúsí­
tott levélbeli tiszteletlenségéért az esperességi 
közgyűlés a legmélyebb ross^a/ásá/ nyilvá­
nítja.

A dacsolami lelkésznek Osusky Sámuelnek 
ev. egyli. biztositó intézet létesülését céizó 
indítványát figyelembe ajánlja és fölterjeszti 
-- a több termelés érdekébén pedig utasítja 
a közgyűlés a tanítóságot, hogy a faiskolák 
lelkiismeretes kezelésére kötelességszeriien 
vállalkozzék.

Egyéb s még különféle ügyek, folyamodvá­
nyok, képviselők kiküldésének a pozsonyi ev. 
egyli. kerületi gyűlésre aug. 28-ra elintézése 
után a Hercsuth Kálmán elnökle alatt kikül­
dött, Bobál lelkész s Nagy Jenő tanító tag­
ból álló szavazatbontó bizottság leszámol 
az egyházak szavazataival, a mikor kitűnik, 
hogy esp. felügyelőnek újra Ivánka Istvánt, 
főesperesnek Händel Vilmost esp. másod- 
felügyelőnek barbaky Istvánt s alesperesnek 
Krupec Istvánt szóval a régieket választot­
ták meg.

A többi egyli. hivatalban is a közgyűlés 
a régieket választotta meg nagyobbára azon 
újszerűséggel, hogy esp. egyik világi jegy­
zőjévé Draskóczy Bélát s Szabó Miklóst, esp. 
ügyésznek : Reviczky Dániel eddigi helyettest 
isk. biz. tagnak Sinkó Rezső tanítót; épít, 
bizotts. s isk. biz. tagnak Draskóczy Jenőt; 
törv. sz. bírónak Heincz Ivánt (nyugd. ü’.

biz. tagnak is) számvevőszéki tagoknak: 
Berzsenyi Gyöigyöt, Jamriska Jánost s Kramár 
József lelkészeket; jógii. biz. tagnak Greger- 
sen Ni 1st s uj körlelkészeknek : Bobál Samu 
Kramár C. József és Jeszenszky Jánost vá­
lasztottak meg.

Etienne.

hétről.
július 12

A nyo*cadik hadikölcsön.
A nyolcadik magyar hadikölcsön jegyzésre 

megállapított határidőt július 24-tkéig meg­
hosszabbították. Az aláírási ár az egész ösz- 
szeg' egyszeri lefizetése esetén ez idő alatt 
száz korona névértők után 9/ korona 90 
fillér.

Amig csak lehet, okos dolog lehetővé ten­
ni a jegyzést azért is, hogy a hadikölcsön 
eredménye minél nagyobb sikerrel demonst­
rálja a nemzet győzelmi elszántságát és ez­
zel ellenségeinknek a kimerülésünkhöz fűzött 
ostoba számításaira keresztet húzzon. Ép ily 
nyomatékkai esik a mérlegbe az a körülmény, 
hogy a gazdasági esztendő csak most kezd 
fizetni aratásban, a gazda abba a kedvező 
helyzetbe jut, hogy könnyen jegyezhet a lia- 
dikolcsönre. Nagy kár lett volna éppen eze­
ket a zsilipeket elzárni a hadikölcsöntől, 
amelyek ennek eredményét tetemesen fel­
duzzaszthatják.

Az aláírási határidő meghosszabbítása 
külön kedvezmény azoknak, kik eddig liadi- 
kölcsönt nem jegyeztek, a melyet a késedel- 
mezők közül előreláthatólag senki sem hagy 
majd kiaknázatlanul.
. Akiknek a hazáíiatlanság bélyegével ter­
helten kellett már-már vezekelniük mulasztá­
sukért, most jóvátehetik hibájukat és azokkal 
kerülhetnek közös táborba, kik a mostani 
hadikölcsön jegyzés alkalmából a hazafiság 
legszebb mintaképét szolgáltattak.

A főispán példaadása

Somssich Tihamér gróf főispánnak ama 
buzdító példája, hogy a Vili. hadikölcsönre 
400.000 kororát jegyzett, sok buzgó kö­
vetőre talált

Így a pénzintézeteinknél történő számos 
jegyzésből kiemeljük Haidvn Karoly ipoly- 
nyéki földbirtokos m. kir. udvari tanácsos 
nejének jegyzését, ki a Hontmegyei Népbank­
nál ugyancsak 400.000 koronát jegyzett.

— A főispáimé repülőgépen. Várme­
gyénk főispánja Somssich 7ihamér grófnak 
neje l ay Olga grófnő kedden Budapesten 
lekésett a vonatról, mire repülőgépen tette 
meg útját Ipolyságon át Szécsénykére, sógora 
Somssich Ödön grófékhoz. Bravúros légi 
utazását bájos közvetlenséggel irta meg a 
Honti Lapok részére, s azt kedves olvasó 
közönségünk igaz élvezetére lapunk tárcájá­
ban közöljük.

A főeimnázium köréből. Zichy |ános gróf 
vallás- és közoktaiásügyi miniszter Salluy Géza drt. 
az Ipolysági főgimnázium tanári karának egyik kiválu 
tagját szolgálattételre a vezetése alatt álló miniszté­
riumba, a képzőművészeti szakosztályba rendelte be.

— Nagyszabású építkezési terv. A
rozsnyói székeskáptalan elvi beleegyezését 
adta, hogy az Ipolysági plébánia két kert­
jében a háború után bérépületek emeltesse­
nek s ezzel kapcsolatban uj plébánia épü­
let építtessék. A készenlévö tervrajz szerint 
a két berépületben földszint lesz hét lakás 
üzletekkel vegyest, az emeleten pedig öt 
lakás a modern igényeknek megfelelően 
berendezve. Elvben hozzájárult a székeskáp­
talan ahhoz is, hogy a régi vásártér parcel­
lázandó területéből néhány építési telket
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kapjon a város is a háború befejezése után 
az akkori forgalmi árban, ha a székeskáp­
talan már berendezhette az uj vásárteret, a 
mi az igazságügyi palota és főgimnázium 
építésének megkezdésével lesz kapcsolat­
ban.

— A vármegyei munkabizottság köréből. A
honvédelmi m. kir. miniszter Slight Benő dr tartalé­
kos népfölkelő főhadnagy, vármegyénk munkabizott­
ságához beosztott hadifogoly felügyeleti tisztet e 
szolgálata alól felmentette és helyére Vajda Barna 
tartalékos honvéd századost osztotta- be.

A Takarmányintéző Bizottságból A Hont-
vármegyei Takarmány intéző' Bizottsághoz katonai ki­
küldöttként szolgálatlételrc Szász Bertalan dr. Ipoly­
sági ügyvéd, tartalékos hadnagyot osztották be.

— Az uj ev. kerületi felügyelő. A du
náninneni evangélikus egyházkerületnél meg­
üresedett felügyelői állásra egyházaink tudva­
lévőén nagy lelkesedéssel Ivánka István 
nagyhonti esperességt felügyelőt jelölték, ki­
nek a többségben levő tót egyházak nagy 
része Kélcr Zoltán dr. ügyvéd személyében 
állított ellenjelöltet. Ivánka István lelkes párt­
hívei minden eshetőség pontos mérlegelése 
után is biztos győzelemre számítottak, épp 
ezért váratlan meglepetés erejével hatott az 
a szűkszavú hir, hogy e hó 6-án Pozsony­
ban a szavazatok felbontása után Kéler Zol­
tán dr, bár alig egy-két szótöbbséggel ke­
rült ki győztesen. Ezt a hirt nyomon követte 
az a másik híradás is, hogy a választás 
megfölebbezésére alapos okok merültek föl. 
A nagyhonti evang. esperessé" e hó 10-én 
tartott közgyűlésében különös meleg oszten- 
tációkban részesítette Ivánka István cspercs- 
ségi felügyelőt, mikor is HiindelVilmosfőes- 
percs viharos ovációk közt fejezte ki az egy­
házmegye őszinte örömét a fölött, hogy Ivánka 
István nem válik meg az egyházmegyei fel­
ügyelői állástól, s odaadó tevékenységét to­
vábbra is az egyházmegyei élet felvirágozta­
tásának szentelheti. Ivánka István meghatot­
ta n köszönte meg az ünneplést. Nem kereste
— úgymond — a kitüntetést, s a jelöltséget 
csak a közóhaj előtt meghajolva, egyháza szol­
gálata érdekében fogadta el. A mellett, hogy 
győztes ellenjelöltje magyar hazafiasságához 
sem férhet szó, boldogítja az a tudat, hogy
— mit szive belsejében amúgy is óhajtott — 
munkásságát, lelke ideális hevületet ezután is 
megosztatlanul egyházmegyéje javára érvé­
nyesítheti.

A községi élet köréből A márianosztrai kör­
jegyzőséghez tartozó körközségek Szabados Dezső 
okleveles jegyzőt márianosztrai körjegyzővé megvá­
lasztották.

— Halmay László korponai főszolgabíró Kosaczky 
Oszkár okleveles jegyzőt szcntantali körjegyzővé 
helyettesítette.

— A főgimnázium internátusa. Az a
mozgalom, melynek célja, hogy az Ipolysági 
állami főgimnázium mellett a háború bevé- 
geztével azonnal internátus létesüljön, eddig 
szép eredménnyel járt. Az igazgató lelkes 
felhívásban kérte a vármegye községeit s va­
gyonosabb polgárait, hogy nagyobb adomá­
nyokkal járuljanak a nagy jelentőségű alapí­
táshoz. Eddig részben megszavaztak, rész­
ben befizettek e célra:

Hon/vármegye 20000 K
Ipolyság község 50000 K
Ipolyhidvég 5°° K
Ipolyvece 3°° ÁT
Egyhá\marát köre 260 K
Nagymaros 100 K
Eggenhofer Albert cég 1000 K
Gyürkv József 100 K
Kinsjkv József 5° K
Korponai takarékpénztár 25 K
Nagyon kéri ezúton is a főgimnázium igaz­

gatósága a községeket, birtokosokat, de fő­
leg azokat, kik a minden szépet pusztító há­
borúban vagyonhoz jutottak, hogy mentői

előbb, mentői nagyobb összeget juttassanak 
rendelkezésre ama intézmény számára, mely­
nek célja, hogy barátságos, gondos otthont 
adjon a tanulni vágyó ni nemzedéknek s 
biztosítsa a betevő falatot azok számára, 
akiket fejlődő korukban szegény sorsuk még 
a tisztességes tápláléktól is megfoszt. Bízunk 
azok nemes leikéből'., kik emberi és hazafas 
kötelességüknek ismerik, hogy segítsenek a 
jövő nemzedékén akkor, mikor a jelen iz­
galmai nekik jólétet teremtettek.

Házasság, Vettük alabb családi jelentést :
Nagyalácsonyi Padi Dezső ni. kir. tart. hadnagy és 

Rózsa Milly f hó 9-én Vámosinikolán házasságot 
kötöttek.

Krupec István könyve. Krnpec István 
udvarnoki evangélikus alesperes, kinek külö­
nösen pozsonyi teológiai akadémiai tanár 
korában írott számos egyháztörténeti munkája 
ma is közkézen forog, még papjelölt korából 
való hazai és külföldi élményeit egy emlék­
iratban megírta. Munkáját - mint ajánlásá­
ban írja:

„Régi s újabb föl jegyzések és emlékezé­
sek nyomán megírta és a 4 évtized előtt vele 
végzett s Isten kegyelméből máig is életben 
maradott 7 kandidatikumi latsainak, u. m. 
Bencik Sámuel rimakokovai (Gömör m.) ev. 
alesp., Horváth B. József nagyjeszeni (Turóc 
m.) ev. leik., Kai lath Károly szepestutfalui 
ev. esp., Kratnár Samu lissai (Hont m.) ev. 
leik., Dr. Masznyik Endre nyug. ev. theol. 
akad. igazgató Ercsi (Fehér m ), Szeberényi 
Lajos kiérd. ev. főesp. Fóth, (Pest ni.) és 
Stiegetmár János cservenkai (Bács ni.) ev. 
lelkészeknek a 40-ik évfordulói pozsonyi ösz- 
szcjövctel — s evvel összefüggőleg az ev. 
theol. „Betegsegélyző“-nél. alapitványtevés — 
alkalmából 1918. augusztus havában, — nem­
különben kívülük s mellettük a minden pre- 
veniens (múlt, illetve nyudijast, kojperans 
(jelen) s konzekvens (jövő) ev. papi meg 
nem papi nemzedéknek, sőt a magyarul ol­
vasni tudó és szerető külföldieknek és más 
vallásu felebarátainak is, — szives elolva­
sásra szeretettel ajánlja.“

A kedves kis emlékmű csinos kiállításban 
a Neumann-nyomdában jelent meg, s a tu­
dós szerző a tiszta jövedelem felét hadi célra, 
másik felet a pozsonyi ev. teológusok be- 
tegsegitő egyletére szánta. Ára 2 korona.

- bvang. tanitóegyleli közgyűlés. A honti ág. 
h. ev. tanító özvegy s árva intézete e hó 2-an Fel- 
sőterényben tartotta rendes közgyűlését Schiniko 
Rezső derzsenyei tanító röviden megemlékezett az 
egyesület voii elnökéről Roliacs Ödön csánki taní­
tóról, ki az intézet fellendítése érdekeben feledhetet­
len érdemeket szerzett magának.

Általános érdeklődés mellett hall. atta meg a köz­
gyűlés Nagy Jenőnek a löob termelésről irt értekezé­
sét melyben — tekintettel az ügy fontosságára — 
a kiiüzött cél érdekében feltétlenül kívánatosnak tart­
ja az egyes tantárgyak sok mennyiségének redukálá­
sát s a megye, különösen a község ismertetésének 
bővebb kimerítő tárgyalását. A közgyűlés minden te- 
tekintetben magáévá tette az értekezlet tervezetet s 
ajánlja az esp. tanügyi bizottságnak, hogy ilyen ér­
telmű határozattal segítse elő evang. népiskolánkban 
a miniszteri rendeletnek megfelelő cél elérését s 
hasson oda különösen, hogy a gyakorlati ismeretek 
elsajátítása szempontjából a községi faiskolák — a hol 
még esetleg nem úgy volna — ajtanitók rendelkezésere 
álljanak s azoknak kezelése feltétlenül a tanítók ke­
zére bízassanak. Hercsuth Kálmán megyei kir. segéd 
tanfelügyelő ezelőtt 25 évvel szerezvén meg tanítói 
oklevelét, ez alkalomból öt az elnök az egyesület 
nevében melegen üdvözölte s tanügyi munkásságát 
méltatva, biztosította öt az ev. tanítók bizalmáról 
szereretéről és hálájáról.

Az intézet vagyona 16967 kor. 96 f. — Az intézet 
tagjainak száma 24. Segélyezetek száma 14. A 
módosított alapszabályokat a közgyűlés egy hangú- 
tag eliogadta. A megyei tisztujitás eredménye : elnök: 
Schiinkó Rezső derzsenyei alelnök : Szeschó János 
báli, jegyző Sztrecha Samu bakabányai, pénztáros Ci- 
balka János f. zsemberi, ellenőr: Balassa Gusztáv (• 
bakai, választmány tag: Nagy Jenő n, börzsönyi, Ro- 
hács Boldizsár lissői tanító.
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— Labdarugó mérkőzés. Az alakulóban
levő Ipolysági Iestedzők Egyletet hó 14 én 
délután 4 órakor a vásártéren a halasssa- 
gyarmati szünidei csapattal labdarugó mér­
kőzést tart. Helyárak ülőhely 1 korona, álló­
hely 50 fillér. A kezdő egyesület ez utón is 
kéri a közönség erkölcsi és anyagi támoga­
tását.

— Egy uj cipőrendelet. Épp most jelent 
meg egy uj cipőrendelet ezzel a címmel : 
„A keresk. m. kir. miniszternek B T. 585. 
1918. sz. rendeiete a polgári lakosság lábbeli 
szükségletének fedezéséről szóló 31863 918. 
sz. rendelet kiegészítéséről.“ Az embernek 
kóvályog a feje, mire végigolvassa és cihá­
mul rajta, micsoda művészettel tudják hosszú 
mondatok útvesztői közt eldugni a tartalmát. 
Magyarra fordítva a hivatalos nyelvről, kö­
rülbelül azt jelenti az uj rendelet, hogy a 
márciusi rendelet határidejét kitolták s 
augusztus 31-ig a régi nagyobb diám sza­
bad árusítani a cipőt. A rendelet nem a 
nagyközönség érdekeit szolgálja s épp elég 
időre félrelöki a nagy garral kihirdetett 
maximális rendeletét. De van egy külön 
cifra pontja is: a cipőgyárosok és nagykereske­
dők a magasabb árakon adhattak cl téli 
árúikat, a csizmát, a melegítőt stb. egészen 
november 30-ikáig. Ezzel aztán végleg el 
vagyunk intézve. Minden naiv ember tudja 
már, hogy ez mennyi visszaélésre ad alkal­
mat. Legföljebb az vigasztal bennünket, hogy 
a maximálást komédia után előbujnak most 
az óriási rejlett készletek. Hiszen újra sza­
badban \ iruihat az uzsora.

Mozgóképszínház Ipolyságon.

Julius 13-án este 9 órakor és 14-én délután 5 

és este 9 órakor

N Á S Z D A L
nagy müvészdráma 3 felvonásban.

és fényes kisérő műsor.

Jövő héten

A RIPORTER KIRÁLY

— Élelmiszer a kézipodgyászban A kézipod- 
gyászban belföldön szállított élelmiszerekről csak 
a minap adott ki uj rendeletét a közélelmezési mi­
niszter, amely szerint ezeket az élelmi szrecket el 
kobozni nem szabad. A rendelet dacára még mindig 
sok félreértés történik az ellenőrző hatóságok részé­
ről, miért is a közélelmezési miniszter újabb rende­
letet adott ki, amely szerint a kézipodgyászban szá- 
litott élelmiszereket megvizsgálni szabad, de csak 
abból a szempontból, hogy a szállított cikkek beszer­
zése vagy Jorgalombakozatala körül nem történt-e 
visszaélés. Az élelmiszereket elkobozni cs lefoglalni 
csak valamely büntetendő cselekmény nyomatékos 
gyanúja esetén szabad. Teljes szigorral kell eljárni 
azokkal szemben, akik szabadforgalomban nem levő 
élelmiszerek szállításával iparszerüleg folalkoznak. 
de a legméltányosabb bánásmódot kell tanúsítani 
azokkal szemben, akik családjuk Jentartdsának biz­
tosítására visznek magukkal élelmiszert a kézipod­
gyászban.

— Vizsgákra a polgáii és középiskola 
minden osztályáról, érettségire, felvételi vizs­
gákra stb. gyorsan, osztályösszevonással, fe­
lelősség mellett készít elő Zsoldos-tanintézet 
Budapest, VII. Dor.ány-utca 84. Bővebb ér­
tesítéssel szívesen szolgál az igazgatóság.
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KÖZGAZDASÁG.

A miniszter a korai cséplésről
A közélelmezési miniszter a cséplési mun 

kálatok haladéktalan megkezdését sürgeti és 
evégből rendeletet intézett vármegyék alis­
pánjához.

A terménykészletek fogyatékossága a had­
sereg és polgári lakosság ellátását egyaránt 
veszélyezteli. A legkomolyabb élelmezési za­
varok esik azzal kerülhetők el, ha a korai 
csepiest legrövidebb időn belül megkezdik, 
úgy hogy a malmok juiius 15-ike előtt meg­
kezdhessék az első készletek őrlését.

A miniszt r tehát utasítja az alispánt, hogy 
kötelezze törvényhatósága területén mindazo- 
k it a járásodat, községeket vagy egyes gaz­
daságokat, amelyekben a korai cséplés, ha­
bár csak őszi árpára lehetséges, de a terme­
lők azt még önként meg nem kezdték, a csép­
lési munkálatok haladéktalan megindítására. 
Sürgesse minden erejével a készletek beszál­
lítását, minthogy a termelő a termésrendelet 
értelmében önként is felajánlhatja terményeit 
a Haditermény illetékes bizományosának

Hasson oda, hogy az minél szélesebb kör­
ben megtörténjék, amellett az átvevő bizott­
ságok haladéktalanul kezdjek meg a kicsé­
pelt termény átvételét a nagy-, közép- és 
kisgazdaságokban egyaránt s már az átvétellel 
egyidejűleg intézkedjenek az átvett készletek­
nek a legközelebbi vasútállomásra, malomba 
való rögtöni elszállítása iránt.

Habár a Haditermény a meghatározott idő­
pontig megvételre felajánlott, illetően átvett 
terményekért általában jóval magasabb árat 
fizet a termelőknek : a korai cséplésre való 
buzditá-ul úgy intézkedett a miniszter, hogy 
a korai cséplésből származó és egy megha­
tározott rövid idő aiatt tényleg beszolgál­
tatott termények után még külön szállítási 
piémium is fizettessék. Minthogy a prémiu­
mok tiznapi idők 'izünkéit csökkenni fognak, 
a termelőknek is elsőrendű érdeke terményeik 
legsürgősebb kicsóplése és beszolgáltatása

A gab na tüzveszedelme ellen.

A belügyminiszter 79.7ö sz. rendelete szerint a 
vasúti mozdonyok túlerő tetése, a s> ikrafogó sziták 
hiánya es főleg a hasznait szén minőségének rosz- 
szabbodása je entékenyea növeli a vasúti vonalak 
mentén közel elhelyezett terményeknek a mozdony- 
szikratiiztöl való elégése esélyeit Ezért kívánatos, 
hogy a gazda közönség saját érdekében is termését 
(keresztjeit) a vasut-von,áltól minél messzebbre, de 
legalább is 100 méter távolságra helyezze cl és hogy 
az előirt védősávnak (a tarlóba szántóit vagy ásóit 
barázda) alkalmazására a legnagyobb gondot fordítsa 
és azt semmi körülmények közt se mulassza el.

irdetvseket és 
reklámokat

jutányosán közöl 
H 6 J\l T I LAP6K 

kiadóhivatala.

Vámosmikolai jáiás lőszolgnbirájától. 
2744. 1918. szám.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉMY. 
Elhalálozás folytán megüresedett vámos­

mikolai körjegyzőségi segédjegyzői állasra 
ezennel pályázatot hirdetek. Pályázati kérvé­
nyek c hó 14 ének d. e.- 1- órájáig adandók 
be hozzám. A választást Vámosmikola, köz­
ségházánál e hó lő-én d. u. 4 órakor fogom
megtartani. ,

Az állás javadalmazása 1400 K évi fizetés, 
200 K évi helyi pótlék és megfelelő lakás, 
vagy lakás pénz.

Vámosmikola, 1918. évi juiius hó 5-én.
Battlia

főszolgabíró.

juiius 13

Eladó ház!
A Malom-utcában egy szo­

ba, konyha es táskám rabol 
álló ház eladó.

Ihívebbet:
Knapik Mariskánál Ipolyságon.
1—3

Jó házból való fiú
nyomdász tanulóul

havi fizetéssel 
Neumann Jakab nyomdá­

jában felvétetik.
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forgalmi irodája Nyitra. Hid-u 8.
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0 leütése díjmentesen elöjegy- 0
0j zésbe véteti!;. 0
0> 3—10 0.
«8* .......................................................................................................................................
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Szives figyelmébe ajánlom
Törv. védve „ACiDIN“ Torv. védve
Vegytiszta eeetpótló
készítményemet, met bői 1 rész 14 rész vízzel 
hígítva és élelmezési törvényeknek megfelelő, 
élvezeti célokra kiválóan alkalmas és a legjobb 

ecetei adja

Készíti: Hr. Soliz Aladár, gyógyszerész.
Pozsony I Deák Ferenc-ulca 11. sz. Szent 
Márton gzögysz.erlár és chemiai laboratórium
1 5

stamm*.

'VIZSGÁKRA
a polgári- és középiskola 
minden osztályából,s rett- 
sémire, felvételi vizsgákra 
stb. gyorsan, osztály­
összevonással, felelős­
ség mellett készít elő a | 

iiii*****'*v-jJ

VU., Dohány

Van Szerencsein a n. ó. közönséget értesíteni, 
hogy a bérkocsi üzlet mellett egy

is nyitottam, melyhez a t. közönség ’ * * " *
szives pártfogását kérem.

Teljes tisztelettel

It a I k a M i k s a

bérkocsi tulajdonos és szpeditőr.


